

上海市快递行业 精神文明创建工作简报

上海市快递行业精神文明创建办公室编

2020年第12期（总第275期）

2020年4月13日

上海市邮政管理局召开党组中心组（扩大）学习会 ——学习习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经 济社会发展工作部署会议上的讲话精神

日前，上海市邮政管理局召开党组中心组（扩大）学习会，专题学习习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话精神，传达学习近期中央、上海市委和国家邮政局党组有关疫情防控会议精神。局党组书记、局长冯力虎主持会议并讲话，局党组成员、副局长余洪伟，各处室、管理局负责同志参加学习。

冯力虎在讲话中指出，疫情爆发以来全局同志认真贯彻落实党中央决策部署，积极担当作为，采取切实有效措施，将疫情防控作为头等大事来抓，广泛动员、有效组织、团结

凝聚、全面落实，确保了全市邮政业安全平稳运行和有序复工复产，保障了用邮群众和从业人员的生命安全和身体健康。

冯力虎强调，虽然当前全国疫情防控形势持续向好，但仍必须清醒认识国内外疫情形势的复杂性和严峻性。全局各级党组织和党员领导干部要把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，提高政治站位，坚定必胜信心，自觉践行做好疫情防控和复工复产工作的政治责任，切实做到思想上不麻痹、行动上不厌战、工作上不松劲，决不能让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转，务必确保全行业不发生疫情反弹。

冯力虎强调，要善于抓主要矛盾和矛盾的主要方面，统筹抓好扩大需求和提高产能，将工作重点从疫情防控、复工复产调整到做好全年重大工作、重要任务上来，确保年度重点工作完成和发展目标实现。

冯力虎指出，全局党员干部要坚持党建引领，持续推动行业健康平稳发展。一是要认真学习、坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，全力打通行业复工复产的堵点、断点和难点，落实快递进小区要求，推动全员返岗，打通产业链上下游，提升企业生产效率，切实做到两手抓、两手硬、两手赢。二是要紧抓责任制“牛鼻子”，围绕中心，服务大局。重点推进“四责协同”机制，筑牢党支部战斗堡垒，发

挥支部书记的“头雁”效应。要依靠党员先锋模范作用，关键时刻敢于担当负责。要健全工作责任制，将年度重点工作与责任制管理深度融合，发挥责任制的“紧箍咒”“指挥棒”的激励和约束作用。要对重点工作进行清单式管理、动态化跟踪，发扬踏石留印、抓铁有痕的钉钉子精神，确保件件抓落实，项项有回音。三是要全力打赢三大攻坚战，坚决防范化解重大风险，落实企业主体责任，确保寄递渠道安全和网络运行平稳。坚决扛起全面打赢脱贫攻坚战的**政治责任，加大就业扶贫和行业扶贫力度。加快行业绿色发展步伐，持续推进快递包装综合治理，大力实施“9893”绿色升级工程。

冯力虎强调，要坚持发展引领，统筹推动全年各项工作目标完成。一是要统一思想，保持政治定力，坚定邮政业发展将持续向好、长期向好、实现高质量发展的信心。二是要化危为机，抢抓机遇，确保全年各项重点工作任务圆满完成。三是要推动行业治理能力和治理水平上台阶，切实转变政府职能，深化“放管服”改革，当好行业管理“吹哨人”，做好服务企业“店小二”，甘为群众“守夜人”。

冯力虎指出，要坚持作风引领，不断加强干部队伍建设。要严把选人关、培养关、管理关、使用关，加大干部培养力度，不搞大水漫灌也不搞揠苗助长，培养真正有政治执行力、处理复杂问题能力、改革创新能力的干部。要坚持严管厚爱结合、激励约束并重，既要关心干部的生活、工作、成长，

也要注重发现微小的苗头，及时咬耳扯袖，早提醒早纠正。要加强作风建设，不断强化“忠、专、实”的工作作风，建设模范机关，在工作实践中“让党中央放心、让人民群众满意”。

中国邮政集团有限公司上海市分公司喜获 上海吴孟超医学科技基金会送来的锦旗

4月8日下午，上海吴孟超医学科技基金会特地送来了三面锦旗，向中国邮政速递物流股份有限公司、中国邮政集团有限公司上海市分公司和中国邮政航空公司表达真挚的谢意。

2月24日，在中国邮政集团有限公司寄递事业部的统筹安排下，上海邮政、中国邮政速递物流集散中心和中国邮政航空公司以紧密衔接的作业流程，仅用100分钟，就完成了一场通过中国邮政空中绿色通道快速运送治疗新冠肺炎救命药品的“生命接力”。“由于‘干细胞’的生命周期极为短暂，从实验室出发到注射入患者体内，仅有12小时有效期，这是一场与时间的赛跑。”想到这场特殊的“生命接力”，上海吴孟超医学科技基金会副秘书长刘奇至今仍十分感慨。“非常感谢邮政的迅速响应和各环节的高效配合，才能使这批特殊医疗物资及时送达，拯救了新冠重症患者的生命。”

对于邮政在疫情面前所表现出的高效与担当，刘奇也表达了由衷的称赞与感谢。

“虽然疫情期间上海邮政在运能、人员各方面都非常紧张，但对于物资运送，尤其是防疫物品、医疗物资的运送，上海邮政始终高度重视，广大员工也表现出了高度的奉献和担当精神，邮区中心局的 24 名驾驶员从年初二至今未回家休息。这次干细胞的运送也是我们防疫期间工作的一个缩影。”市分公司黄来芳副总经理在会谈中说到。

截至 4 月 5 日，上海邮政共接收 367 家党政企事业单位、人民团体和个人捐赠 665 批次防疫物资邮件，共计运送 70456 箱，20.5 万件。

中通快递股份有限公司上海市管理中心免费承运 发往云南盈江县的爱心物资

近日，由中通快递有限公司上海市管理中心免费承运的 104 箱爱心物资从上海市青浦区华新镇发往云南省德宏州盈江县，并通过当地红十字会发放到贫困儿童的手中。

该批“爱心物资”是由上海市青浦区华新镇红十字会组织筹集，中通快递作为公益运输单位，协调专人、专车免费承运。此前，中通快递已多次免费承运从上海发往盈江县的爱心物资，并向盈江县新城乡捐赠帮扶项目资金 50 万元，

用于新城乡人居环境提升、厨房改造等一系列脱贫攻坚工作计划。

近年来，中通快递多次为公益捐助活动提供免费寄递服务，并且充分利用自身网络资源及运输优势，通过“圆梦 1+1”、“暖冬捐衣”等公益活动将中通“爱心”寄递到全国各地，为偏远山区的孩子们送去温暖，为社会传递正能量。

上海天天快递小哥救下八旬老太不留名 家属通过 110 发来感谢信

“疫情无情，人间有情。郝要先生的所为，救了我们老母亲，我们无法用更多的语言来表达其救命之恩……”4月6日，上海天天快递收到一封点名表扬快递员郝要感谢信。同事们这才知道，郝要在送快递的途中，见义勇为，救了一位80多岁的老太太。

4月5日上午10点左右，天天快递上海浦东新区快递员郝要，在派送途中经过下盐公路近康新路时，突然听到附近传来一阵若有若无的“救命”声。郝要立马停下快递车再次细听，发现声音来自于路边不远处。四处搜寻查看后，在路边一处荒废多年的断流河里，他发现了一位老太太身陷其中，正在慌乱地挣扎求救。

郝要赶忙跑过去救人，但断流河里浮草众多，直接下去

可能救不上来人。他看到河边有很多废弃的毛竹，尝试让老太太抓住毛竹拉上来，但老人年龄太大，根本使不上劲儿。老太太在淤泥里挣扎，越陷越深。必须争分夺秒，郝要一边拨打 110 报警，一边大声呼救。正在此时，同生产队的群众路过，郝要马上组织大家一起施救。在 110 到来前，大家一起把老太太从河里救了出来。

家属赶到现场后对众人表示感谢，问郝要身份信息和联系方式时，郝要只是摆摆手说，“这是应该做的”，就继续送快递去了。

“他连名字和联系方式都没有留。”老太太家属说起来一脸感激。当时他们看到了郝要工作服上醒目的“天天快递”几个字，他们通过 110 查到郝要的电话号码，并向天天快递发了一封感谢信：“我们无法用更多的语言来表达其救命之恩，对于贵公司能有这样的员工我们感到非常欣慰，同时也对于这种见义勇为、高尚无私的精神我们全家深表感谢，相信贵公司能更上一层楼，蒸蒸日上、蓬勃发展。”

郝要收到感谢信时表示：“在我心里，这只是一件再平常不过的事情，本来就应该这么做。我当时还有快递要送，客户还等着呢，不能多耽搁时间。下一次，遇到这样的事，我一样会伸出援手，我相信我的同事们也和我一样，这是一个人的本能。”

郝要加入天天快递五年，平常给站点员工培训的时候，

一直倡导遇见别人有难处时要伸出援手，遇见突发事件要见义勇为，这已经成为站点大家都认可的价值观，并在天天快递一直传递下去。这是天天快递的服务理念，也是大家的生活理念，相互帮助，温暖彼此。

简讯：

1、4月2日下午，申通快递有限公司召开第三届职工代表大会第一次会议，此次会议大家采用视频会议的形式进行。重固镇总工会领导陈燕、翟青，申通快递党委、工会负责人熊大海及公司六十余名职工代表参加了本次会议。

2、近日，为表彰圆通速递有限公司在抗击新冠肺炎疫情中的大局意识、主动担当，中共上海市委统战部发来感谢信，对圆通速递党委书记、董事长喻渭蛟及他所带领的圆通速递，在此次疫情抗击战中做出的贡献表示肯定和感谢。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
